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Stellenausschreibung

An der Universitätsbibliothek der Bauhaus-Universität Weimar ist zum 1. Oktober 2018 die Stelle einer/eines

wissenschaftlichen Volontärin / Volontärs

zu besetzen.

Im Rahmen dieser zweijährigen Zusatzausbildung auf der Ebene des höheren Bibliotheksdienstes nimmt die Volontärin/der Volontär am postgradualen Fernstudium mit dem Abschluss als wissen​schaftliche/r Bibliothekar/in an der Humboldt-Universität zu Berlin teil.
Bewerbungsvoraussetzung ist ein mit Master oder Diplom erfolgreich abgeschlossenes wissenschaft​liches Hochschulstudium, Schwerpunkt im Bereich Bauwesen (Architektur/Bauingenieurwesen/ Stadt​planung bzw. Urbanistik). Die Volontärin/der Volontär soll sowohl die Arbeit der Universitätsbiblio​thek im Ganzen als auch die Arbeit in den Fachreferaten, die für die Informationsversorgung der Fakultäten Architektur und Urbanistik sowie Bauingenieurwesen zuständig sind, von Grund auf kennenlernen.
Wir erwarten eine engagierte, verantwortungsbewusste und belastbare Persönlichkeit mit ausge​prägtem Interesse für wissenschaftliche Bibliotheksarbeit und Verwaltungsaufgaben sowie fachlicher und sozialer Kompetenz.

Die Vergütung der wissenschaftlichen Volontäre richtet sich nach dem Entgelt-Tarifvertrag für Ärzte im Praktikum.

Bewerbungen von Frauen sind besonders erwünscht.
Schwerbehinderte Menschen werden bei gleicher Eignung bevorzugt berücksichtigt.

Sie können die Universitätsbibliothek der Bauhaus-Universität über ihre Homepage näher kennen lernen (http://www.uni-weimar.de/ub). Bei Fragen steht Ihnen die Ausbildungsleiterin der Bibliothek, Frau Richter, zur Verfügung (Tel.: 03643-582803).

Ihre Bewerbung, mit den üblichen aussagekräftigen Unterlagen (Lebenslauf, Zeugniskopien), richten Sie bitte unter Angabe der Kennziffer GB/UB-02/18 bis zum 16. März 2018 an:

Bauhaus-Universität Weimar

Universitätsbibliothek

Herrn Dr. Simon-Ritz

Steubenstraße 6

99423 Weimar
Bewerbungen in elektronischer Form richten Sie bitte an: sekretariat@ub.uni-weimar.de
